
 

 

Ata de Reunião – CONSEGOV – 20 de Agosto de 2021 

Aos vinte de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às quinze horas e oito minutos, a Sra. 

Clarisse de Almeida Cordeiro Nogueira iniciou a reunião do Conselho Municipal das 

Escolas de Governo – CONSEGOV, com a apresentação dos convidados da Secretaria 

Municipal da Pessoa com Deficiência – SMPED e, na sequência, o Sr. Alessandro de Aguiar 

Freitas da referida pasta apresentou por meio de slides a 1ª Pauta da Reunião 

“Apresentação de Diretrizes de Acessibilidade em Atividades Formativas por representante 

da SMPED”. 

Informou que o número de pessoas com deficiência na cidade de São Paulo é de 810.080, e 

ressaltou que são muitas as barreiras encontradas que obstruem a participação inclusiva e plena 

na vida da sociedade. Observou a mudança conceitual de deficiência para o local oferecido como 

possuidor das barreiras para a execução plena do seu serviço, e que, portanto, devem ser sanadas.  

Demonstrou as barreiras encontradas que devem ser solucionadas para acessibilidade. 

Relatou sobre a importância da acessibilidade arquitetônica para eventos presenciais, bem como 

acessibilidade digital em cursos on-line para alunos e ou palestrantes que necessitem. 

Explicou as necessidades que devem ser providenciadas para a realização de cursos presenciais e 

on-line, a necessidade de intérpretes da Linguagem de Sinais – Libras, pessoas com deficiências 

visuais e seus preparativos. 

Após essa explanação que abarca o assunto da acessibilidade às pessoas com deficiências, e 

considerações feitas pela Sra. Clarisse de Almeida Cordeiro Nogueira, Diretora da Escola 

Municipal de Administração Pública – EMASP,  o  Sr. Arthur Augusto Soares Catraio, Assessor 

Técnico da Diretoria da Escola Municipal de Administração Pública de São Paulo - EMASP, 

agradeceu aos componentes da Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência - SMPED pelo 

atendimento dessa demanda, que visa democratizar a utilização destes conhecimentos nas Escolas 

de Governo, e pediu para que esse rico material explicativo fosse compartilhado entre todos, o 

que foi aceito pelo Sr. Alessandro que também compartilhará o Guia de Comunicação e Eventos 

Acessíveis. 

A seguir, a Sra. Betina Black Dalarmelino, representante da Escola Municipal da Saúde – EMS, 

relatou sobre a existência do processo S.E.I. no qual solicitou informações e que questionou nesta 

presente reunião, no que tange possível gratuidade nos plug-in(s) para oferecimento de cursos 

com acessibilidade. 

Em resposta, o Sr. Alessandro de Aguiar Freitas mencionou que houve um aumento na demanda 

nesse quesito, porém disse que não há um padrão, e sim recursos específicos em cada plataforma, 

de forma que sugeriu solicitar a acessibilidade por dotação orçamentária, observando requerer 

tais recursos no começo da preparação dos cursos. 

Em complementação ao assunto, a Sra. Jaqueline Primiani Mol da EMASP mencionou que a 

Escola habilitou o Plugin V-Libras disponibilizado pelo Governo Federal, e questionou se esse 

Plugin seria realmente eficiente.  

Para sanar essa questão, o Sr. Alessandro de Aguiar Freitas solicitou o envio de um e-mail para 

avaliar as especificações da presente demanda. 

Com a palavra, a Sra. Mônica Moreira de Oliveira Braga Cukierkorn, representante da Escola 

Espaço Público do Aprender Social – ESPASO, relatou sobre a morosidade na execução das 



 

 

demandas de implantação dos recursos técnicos de legendas e áudios, bem como orçamentários, 

o que foi explicado pelo Sr. Alessandro quanto a necessidade de tempo para realização, uma vez 

que os editores intérpretes estudam anteriormente os textos e as audiodescrições para realizar os 

roteiros de todo conteúdo, sendo, realmente, um trabalho detalhado e demorado. 

Para seguimento da presente reunião, foi posto a termo pelo Sr. Arthur Augusto Soares Catraio o 

próximo item da pauta desta reunião; Agendamento do 1º Encontro de Retomada do Grupo de 

Trabalho – Ensino a Distância, em que mencionou os representantes de cada Escola de Governo 

(lista anexa ao presente), faltando somente os nomes dos integrantes da Academia de Formação 

de Segurança Urbana da Guarda Civil Metropolitana da Secretaria Municipal de Segurança 

Urbana – SMSU. 

A Sra. Adriana Carvalho da Silva, representante do Centro de Formação de Professores – 

CEFORP da Secretaria Municipal de Educação – SME solicitou ser inclusa no Grupo de 

Trabalho, pois, embora a escola já possua sua plataforma própria devido suas especificações, 

entende ser muito importante participar da discussão da implantação da Plataforma Única das 

Escolas. 

A Sra. Mônica Moreira de Oliveira Kukierkorn da Escola Espaço Público do Aprender Social – 

ESPASO da Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social – SMADS, também 

solicitou ser inclusa no Grupo de Trabalho. 

Aceitas as duas novas indicações para a composição do Grupo de Trabalho, foi decidida em 

comum acordo a data da primeira reunião para dia dez de setembro de dois mil e vinte e um das 

quinze às dezesseis horas.  

Na sequência ao terceiro item da pauta desta reunião; “Dificuldades no uso do SIGPEC”, foi 

relatada pela Sra. Letícia Figueiredo Collado, representante do Centro de Estudos Jurídicos – 

CEJUR, as questões da falta de praticidade, uma vez que os inscritos nos cursos devem ser 

colocados um a um, comentou das pesquisas que às vezes são necessárias quanto ao número do 

registro funcional do servidor quando não mencionado corretamente no formulário de inscrição 

no curso, questões essas que foram corroboradas pelos outros representantes das Escolas de 

Governo. 

A Sra. Betina Black Dalarmelino, da Escola Municipal da Saúde ressaltou que há poucos 

servidores para execução desse trabalho e que o SIGPEC é um sistema antigo que abarca a vida 

funcional dos servidores e que utilizamos somente uma aba do sistema para inclusão de cursos e 

atos decorrentes. 

O Sr. Roberto Angotti Junior, representante do Centro de Estudos Jurídicos – CEJUR, corroborou 

e complementou que devido a implantação do modelo de cursos on-line, ocorreu o aumento de 

número de cursos e inscritos e sugeriu uma reunião com a Coordenadora de Gestão de Pessoas – 

COGEP para tratar do assunto. 

A Sra. Adriana Carvalho da Silva, representante do Centro de Formação de Professores – 

CEFORP também ponderou as dificuldades encontradas pelos servidores das Delegacias 

Regionais de Ensino – DRE - responsáveis por esse trabalho. 

Posteriormente, a Sra. Jaqueline Primiani Mol da Escola Municipal de Administração Pública – 

EMASP considerou que seria excelente se a base de dados do SIGPEC realizasse interface 

(conexão) com os formulários de inscrições dos cursos. 



 

 

Quanto ao item 4 “Análise de verificação da existência de uma portaria que autoriza os servidores 

a participarem como palestrantes e instrutores em eventos externos (Decreto 48.743, de 

20.09.2007 e Portaria 145, SMG.G de 2007)”, a Sra. Mônica M. de Oliveira B. Cukiermam da 

Escola Espaço Público do Aprender Social arguiu se existe alguma regulamentação que orienta o 

procedimento de conceder um funcionário como palestrante em um evento em universidade, pois 

muitos funcionários são convidados para participar de congressos externos como palestrantes. 

Como orientação, o Sr. Roberto Angotti Junior mencionou ser assunto da área de Recursos 

Humanos e sugeriu que procurasse orientação por este meio. 

Por fim, o Sr. Arthur Augusto Soares Catraio propôs os seguintes encaminhamentos: 

1 – Retomada na próxima reunião geral dos três últimos itens pendentes da pauta da presente 

reunião: i) Análise ou verificação da existência de uma portaria que autoriza os servidores a 

participarem como palestrantes e instrutores em eventos externos (Decreto nº 48.743, de 

20/09/2007 e Portaria nº 145/SMG.G/2007), ii) Avançar no compartilhamento sobre 

cadastro/criação de banco de instrutores para ações de formação, e iii) Compartilhamento de 

planejamento de protocolos para retomada de atividades presenciais; 

2 – Compartilhamento dos slides da apresentação da SMPED e Guia de Comunicação e Eventos 

Acessíveis; 

3 – Compartilhamento da Lista de membros do Grupo de Trabalho - EAD; 

4 – Data da 1ª Reunião do GT-EAD: 10.09.2021, às 15:00 h; 

5 – Convidar COGEP e PRODAM para futura reunião geral do CONSEGOV a fim de analisar as 

necessidades de cada escola com relação ao SIGPEC; 

6 – Próxima reunião geral do CONSEGOV no dia 17.09.2021 às 15h00. 

A reunião encerrou-se às dezessete horas e vinte minutos. 
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